

假冒伪劣商品揭密与思考

张贵宝

今年3月16日，西安某家豪华的宴会厅里正在举行省工商行政管理系统“打假成果展览会”午宴。铜川市工商局经检处的一位负责同志喝了服务员斟上的一杯“西凤酒”后顿失笑容：“这不是西凤酒！”一言既出，语惊四座。有人不信有人信，人们陷入了尴尬的局面。经确证为假酒后，他们当即在此餐厅的库房查获了近百箱假冒西凤酒。这是一个意外的收获，这个小插曲，使打假成果展览会增添了不少色彩，也使假劣商品的“克星”们心头蒙上了一层阴影：假劣商品已经猖狂泛滥到了何种程度！

请看下面事实：
西安新城冰棍厂是一家职工不到40人的街道小厂，厂房简陋，设备破旧。多年来该厂一直无定型产品。今年夏季以来，该厂从一些个体摊贩手中用贱价大量回收他人食用过废弃的冰峰牌卡通冰淇淋包装袋，经过简单冲洗，装进自己生产的“细菌严重超标”的冰淇淋，大量向社会销售。

再看下面报道：
杭州市中意乳品厂是一家国营企业，主营乳制品，巧克力，兼营饮料，儿童食品等。经查，自1991年至今年5月底，该厂共制售假冒劣质药品和加药食品33种计4142吨，销售额3295万元，扣除税收，运费等，实际非法获利5.6万元，该厂制售的假药有人参晶（精），冲饮西洋参、冲饮双宝素三种计924吨。生产的人参乐口福等7种加药食品，根本不含半点参的成份。如此制售假冒劣质产品的大户，却因其“显著的经济效益”，屡上光荣榜。

1989年至1991年连续三年被其上级主管部门评为“先进集体”，厂长连续五年被评为“先进工作者”，今年4月，余杭县政府授予该厂厂长“县劳动模范”称号。

近年来，假冒伪劣商品已经渗透到社会各个领域，而且品种多、规格全、数量大，从吃穿用等生活资料到工农业生产资料应有尽有。市场上哪种商品行俏，哪种商品就很快被假冒。假冒劣质商品的营造者们，市场信息特别灵，随时能够“适应”人们的消费需求，凡是畅销的商品，不论是技术要求有多高，他们都有“办法”，能“多快好省”地制造出来。小到几分钱几元钱的糖精、味精、调料面、大到几十元几百元甚至几千元的人参、黄金饰品、电视机、电冰箱、轿车以及最新假冒的计算机病毒卡等。如前不久在西安对标准件市场进行了检查，发现螺钉、螺母、螺柱、垫圈四大类21种标准件，就有20种不合格，直径、厚度、长度均达不到要求，歪头、偏心纹一字槽，十字槽不标准，螺纹控制不到位，垫圈厚度比规定薄1/3，螺柱长度比要求短一半等偷工减料，粗制滥造的“标准件”比比皆是。上海嘉定县的几家乡办厂，竟将用作修配用的汽车零件拼装成上海牌轿车进行贩卖。

假劣商品的生产从毗邻城镇

的乡村，不断向中心城镇扩展，形成群体性生产点。一些不法商贩先是在穷乡僻壤偷偷摸摸地搞假烟、假酒、假木耳等生产，时间不长，这些人都发了财，影响了其他人，也影响了一些具有法人资格的城镇企业。以上提到的西安新城冰棍厂、杭州市中意乳品厂等都是典型的例子。宝鸡凤翔等酒乡，制造假冒西凤酒的已扩展到一些乡村和街道，形成了一定的生产群体。又如西安市潘家村和环城西路解家村已形成销售假劣药品和制售劣质酱醋及熟肉制品的“专业村”。

近年来，假冒劣质商品开始从土法上马到运用先进手段来制造。假劣商品的制造者在“竞争”中求“生存”，对“技术”十分讲究，照像、印刷、制版等精益求精，假冒手段越来越高明，有些假冒商品包括一些生产工艺复杂、技术要求高的成品、半成品。在直观上几乎难分真假，甚至有些商标标识、封口技术等精确性还超过真品，就连生产厂家在外观上也分辨不出。如假冒的广东鱼珠木材厂生产的“鱼珠牌”万能胶，其铁筒底部的标记比真品的还精美。又如冒牌凤凰自行车，其商标贴花制作得维妙维肖，通过厂家技术鉴定，才知道是假冒货。

假劣商品的产运销一条龙，

形成网络化。周至县农民朱某等五人，与四川、鞍山等地的酒贩相勾结，从四川彭县李某手中将2500瓶假五粮液酒发往鞍山，贩卖销售。又如山西汾西矿务局病休职工皇甫某某，蒲桥电厂退休职工刘某，莲湖区土门印刷厂孙某等相互勾结，从河南等地购进5.6万余套假冒商标标识，多次转手倒买，大量向一些不法商贩倾销。又如河北省某家毛纺厂与上海某企业公司经营部协商达成“合作”，由该公司提供商标标识，在收取优惠的监制费后，又帮助其大量推销劣质但却标有“一级品”字样的绒线。

社会上假冒劣质商品的大量出现，给人们及社会带来了灾难性的危害，有位母亲买了一袋“奶粉”给小孩喝后，小孩上吐下泻，急送医院抢救才脱险。西安莲湖区一农民刘某，买进27吨秦岭牌500号水泥盖楼房，使用中发现此水泥养生期未满仍不凝固，直接经济损失4万余元。人们对假冒劣质商品深恶痛绝，中央领导同志也曾多次指示要严厉打击，各省市政府行政执法部门也为此作出很大努力，但时至今日，假冒劣质商品依然存在，一些地区、某些商品假冒的情况还有日趋猖獗的势头，那么，假劣商品为何禁而不止呢？

首先是改革开放后商品竞争机制和商品秩序尚未建立，给一些企业和生产经营者造成可乘之机。改

革开放后，各种新规范不健全和不完善，加上各种经济成份并存，在激烈的竞争中，有些企业由于厂房设备技术质量等客观限制，经济效益上不去，就将自己的劣质产品假冒他人名牌、优质产品，用不正当的手段来参与竞争，牟取暴利。

其次是行政、财政等体制没有理顺。由于财政包干，分灶吃饭等原因，各地行政执法部门在查处假冒劣质商品案件时，往往查不下去，易地查处，也常常是撞到当地的“保护墙”上。

其三是法律、法规不健全，法与法之间缺乏有机的衔接和连续性。法制建设跟不上经济发展的现实要求，有些行为法律界限不清，责任不明，执法力度不够，处罚措施单一不能伤其筋骨。

其四是消费者缺乏商品知识和鉴别真伪的能力，以及不知道在受到假冒劣质商品侵害时，如何来维护自己的合法权益，致使假冒劣质商品生产者和经营者屡屡得手，逍遥法外，越来越凶残。

为了从根本上杜绝假劣商品对人们及社会政治、经济的危害，当前完善立法已刻不容缓，特别是制定“竞争法”和完善商品生产经营者的责任制度。同时要建立起完善的商品销售检验制度和重罚假冒劣质商品生产销售者的规定，其次要加强社会法律意识，让广大消费者及被假冒受害的企业自觉同假劣商品生产经营者作斗争，使假劣商品失去市场。只有这样，假劣商品才能销声匿迹，广大消费者的利益才能得到真正维护，社会主义有计划的商品经济秩序方能健康、稳定向前发展。



铁银路行职工人工智擒案犯
▲10月23日19时30分，位于秦岭山腰的观音山车站值班员王英俊突然发现一个衣衫襤褸浑身是血的男人走上站台，她急忙叫刘晓栋、郑秀芬等人为其包扎伤口。正在这时，秦岭车站公安派出所来电话查询一个跳车的案犯。公安人员听完王英俊的汇报后指出此人正是要抓的逃犯，望协助擒拿。王英俊等人与其巧妙周旋，等叫来的几名养路工一到，他们一拥而上，将案犯擒获，交给了随后赶来的公安干警。该犯叫王天河，安徽宿县人，因强奸妇女7人，拐卖妇女儿童14人被判死刑。他是在押往四川宜宾的途中借上厕所之机破窗逃跑的。（郭宏艳）

跳周车围死囚众终赠落旗法致网谢
▲陕西钢厂是昼夜连续生产性企业，距储蓄所较远。为方便职工参加储蓄，早在70年代初，当时的人民银行咸宁路储蓄所就开始上门为钢厂职工收储。每当钢厂发薪，无论是刮风下雨，还是严寒酷暑，储蓄所都要组织人力在该厂厂区摆摊设点，为职工服务。20多年来，储蓄所人员多次调换，但上门为钢厂职工服务从未间断。参加收储人员累计达2000多次，共收储2500多万元。最近，陕西钢厂工会等部门专门派人燃放鞭炮，敲锣打鼓，将一面锦旗送给西安市工行咸宁路储蓄所。（余秉常）



《黄河牌电视用户指南》出版

由机电部黄河机电股份有限公司组织、田希文工程师执笔编写、电子工业出版社出版的《黄河牌电视机用户指南》一书近日出版。该书重点介绍了黄河牌彩色、黑白电视机系列产品的性能特点和使用方法，电视机通用基本原理知识，选购、维护、保养、电视天线的选用、制作和架设，共用天线和地面卫星站及卫星广播电视，维修中常用仪器仪表和主要元器件的代换及故障排除，电视机常用专有名词注释。是各种电视机用户必备之物。

铜川鸭口煤矿中学教师田艳梅（左四），近期和该矿财务科张红雨（左三）喜结良缘。他们都是大学生，自由恋爱，不要彩礼，不置家具，不办酒席，婚事新办，在矿区受到赞誉。图为他们度蜜月归来，好友和学生前来祝贺。

王清林 摄

西安建成大型肉食批发市场

由西安市食品公司（肉联厂）和西安市工商局共同筹建的西北地区最大的肉类副食品专业市场——西安肉类副食品综合批发市场，最近正式建成。该市场占地25亩，总投资达600万元，建筑面积1万平方米，设有经营摊位300个。它面向社会开放，主要经营猪、牛、羊、蛋等肉类和副食品。（苗圃）

中西医结合治疗儿童弱智效果好

位于西安市西郊王寺镇的西安市儿童康复医院采取大脑激活疗法、神经经络刺激疗法、神经传导疏通疗法、神经肌肉促通法、大脑代谢强化开窍法，以及神经免疫、健脑饮食、神经运动矫形，全息信息冲激、中药健脑益智等中西医结合疗法，治疗脑性瘫、智力低下、语言障碍等儿童残疾，效果相当显著，有不少弱智儿童经过治疗智力已恢复正常。（邓奋良）

“盖天力”对小儿钙性病有显著疗效

江苏启东制药厂最新研制的“盖天力”是以天然物质为原料，经高温电解等特殊方法制得的钙制剂。经唐山市人民医院、湖南医大二附院等单位临床研究观察，“盖天力”除含丰富的钙外，还含有其它几种人体所需的微量元素，并容易被人体吸收。该产品对小儿佝偻病，及其他钙性病有显著疗效。（王维生）



代 销
三八妇乐
(陕西卫生报社咸阳医药保健品厂生产)
陕西工人报社
经济信息广告部

陕西省先进企业、文明单位、重合同守信用单位
产品荣获国家金奖

地址：西安市长安中路11号
电话：52009 752791 邮编：710061
电挂：2290 传真：53153

冠心康
主治：冠心病、心绞痛、胸闷、胸痛、心悸、气短等

国营西安济仁保健用品厂
厂长：王运利 联系人：徐瑞琴
厂址：西安市小寨西路十一号
邮编：710061 电话：52006
(特本报广告到厂方购买予以优惠)

Muoni 献给中国女士的新礼物
魔妮 “魔妮” 妇女卫生巾

我公司系中外合资企业，主要生产妇女卫生巾、卫生纸、餐巾纸等系列生活纸制品。公司根据中国女士的特点，生产的妇女卫生巾，具有优雅的香味，对去除经期异味有特殊功效。16片和20片独立装型卫生巾，每片卫生巾内免费附带一片卫生纸，解决了使用卫生巾时再带卫生纸的不便。国内首创，独此一家。

我公司从管理到经营全部是女士，女士生产女士的特殊用品，选料精细，质量可靠，因为生产者首先是第一使用者。公司的宗旨是为中国女士献出一点爱心。在今年内公司将有两种新产品问世，七月二十日将推出一款一次性内裤，彻底解决女士经期洗涤难题；九月二十日将推出售价是目前卫生巾的一半，不堵下水道，适合生活水平较低的女士使用的卫生巾。

月月相见，“魔妮”陪伴。“魔妮”卫生巾愿做女士的忠实朋友，欢迎女士使用“魔妮”卫生巾，“魔妮”卫生巾愿为女士做出新的贡献。

中外合资西安建宏纸品有限公司
地址：西安市龙首北路西段54号 业务联系人：张敏 侯玉香 电话：62830 723913
公司批发点设在丰庆路4号，业务联系人：徐小凤 电话：710175转111
西安市日杂公司、各二级批发站办理批发业务 全市各百货商场有零售，市内免费送货。